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Au nom de Dieu Clément et Miséricordieux
Que Dieu nous aide

LIVRE DE DIOCLES SUR LES MIROIRS ARDENTS

Il a dit que Pythion le géometre’, qui est du peuple de Thasos, a écrit une let-
tre 2 Conon dans laquelle il lui demande comment trouver la surface d’un miroir
telle que, quand on la met en face du soleil, les rayons réfléchis sur celle-ci ren-
contrent la circonférence d’un cercle.

Hippodamos* I'astronome, lorsqu’il se dirigea vers ’Arcadie et y pénétra, nous
demanda comment trouver la surface d’'un miroir telle que, quand on la met en
face / du soleil, les rayons réfléchis sur celle-ci se rencontrent en un point et donc
brilent.

Nous, nous souhaitons montrer la solution de ce qui a été demandé par
Pythion et par Hippodamos, et nous utilisons 2 cette fin les lemmes qui ont été
montrés par nos prédécesseurs. Lun de ces deux problemes, c’est-a-dire celui
dans lequel on demande la construction d’un miroir tel que les rayons’ se rencon-
trent en un seul point, a été résolu* par Dosithée.

Quant a l'autre probleme, puisqu’il était seulement théorique et qu'il n’avait
pas d’application qui mérite de rendre le probleme célebre, il n'a pas été résolu.
Nous avons montré la composition des démonstrations de chacun de ces deux
problemes et nous les avons éclaircies.

1. Voir note complémentaire.

2. Voir note complémentaire.

3. Litt.: son rayon. Le terme shu'a" est un terme générique, il est employé parfois comme-
pluriel au sens de faisceau, parfois comme singulier. Nous traduisons selon le sens.

4. Litt.: construit. Résoudre le probléme consiste A construire un miroir.
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14 LIVRE DE DIOCLES SUR LES MIROIRS ARDENTS

La surface du miroir ardent qui t'est présenté est la surface qui entoure la fi-
gure engendrée par la section d'un cone d’angle droit, si on la fait tourner autour
de la droite qui la partage en deux moitiés; il se produit pour cette surface que
tous les rayons’ se réfléchissent en un seul point, c’est-a-dire au point dont la dis-
tance a cette surface est égale au quart de la droite que peuvent les perpendiculai-
res menées a I'axe, et toutes les fois qu'on ajoute A cette surface une augmentation
donnée suivant une section circulaire®, on augmente la section du céne que nous
avons mentionnée; les rayons qui se réfléchissent sur cette augmentation, se réflé-
chissent également en ce point lui-méme, et augmentent donc la puissance de la
chaleur autour de ce point. La puissance de cet embrasement est plus forte que la
puissance de I'embrasement produit & partir de la surface sphérique, car les
rayons se réfléchissant sur la surface d’une sphere parviennent a une ligne droite
et non a un point, méme si certains ont cru qu'ils parviennent au centre’; et les
rayons qui se réunissent a partir de cette surface vers la méme position, se réflé-
chissent de la surface d’une portion de sphére plus petite que la moitié de la
sphere; et si le miroir provient de la moitié d’une sphére ou de plus que la moitié,
ne se réfléchiront sur cette position que les rayons qui seront réfléchis a partir
<d’une portion> plus petite que la moiti¢ de la sphere.

Le probleme qui a été posé par Pythion est également résolu par la section
d’un céne d'angle droit qu'on fait tourner d’une certaine sorte de rotation; nous
allons montrer cela par la suite. On s’est ingénié i construire un miroir ardent
qui embrase sans étre tourné vers le soleil, qui est fixe dans une seule et méme
position et qui indique les heures du jour sans gnomon; et ceci en embrasant
toujours ce sur quoi se réfléchissent les rayons dont la réflexion se fait toujours a
la position de I'heure demandée®. Cette application est une chose étonnante. Il

Litt.: ses rayons.

Voir note complémentaire.

Voir note complémentaire.

I s'agit d’un embrasement dont le point se déplace d’heure en heure.

®©N o
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16 LIVRE DE DIOCLES SUR LES MIROIRS ARDENTS

n'est pas nécessaire en effet dans cette application de tourner de quelque fagon le
miroir,/ mais elle résulte seulement de la proposition que nous avons mention-
née.

Nous rappelons d’abord un postulat utilisé par les astronomes et qui est: tout
point utilisé parmi les points qui sont sur la Terre, tient lieu de centre de la Terre.
Certains peuvent rire des mathématiciens et les railler en disant qu’ils établissent
leur affaire sur une base faible, et quelques-uns <d’entre eux> prétendent qu’ils
connaissent les demi-diametres des spheres®, quils en ont trouvé quelques-uns et
que I'un d’eux est plus grand qu'un autre de plus de trente mille stades; d’autres
prétendent que cette différence est plus grande que cinquante mille stades. Les
gens penchent plus vers cette deuxieéme opinion car ils ont accordé leur confiance
aux dires des anciens, et disent que si on trouve la voie pour ne pas utiliser ce
principe et si le besoin ne nous y contraint pas en ce qui concerne les instruments
<qui indiquent> les heures dans lesquels on utilise 'ombre, il sera plus correct de
ne pas I'employer. Nous dépassons cette position™ afin d’éclairer ce sur quoi ils
ont eu des doutes.

Nous disons que le point que nous avons mentionné” tient lieu de centre de la
Terre et de I'Univers et nous suivons en cela 'analogie nécessaire que nous utili-
sons dans cette position et dans d’autres; et nous montrons que ce qui se produit
relativement 4 cette analogie, est semblable a ce qui se serait produit si on avait
placé ce point réellement au centre; en effet, parmi les instruments <qui indi-
quent> les heures, dans lesquels on utilise 'ombre, certains indiquent les heures
sans contenir de gnomon et parviennent a une précision et 2 une exactitude telles
quelles ne peuvent pas appartenir 2 d’autres. Tu peux également examiner la
construction de ces instruments si cela te plait, parce qu'il y a en eux quelque
chose qui mérite ton admiration. En effet, il nous est possible de construire ce
que d’autres ont dit a ce sujet et de savoir si ce qu'ils ont écrit A ce propos est
juste ou ne l'est pas”, et de plus, parce que, en général, rien n'intervient dans

9. Voir note complémentaire.

10. Il s'agit de la position défendue par les partisans de ceux qui refusent le postulat des ma-
thématiciens.

1. Il entend pour le point mentionné et pour tout point de la Terre.

12. Litt.: s'ils sont justes dans ce qu'ils ont écrit A ce propos ou s'ils ne le sont pas.
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18 LIVRE DE DIOCLES SUR LES MIROIRS ARDENTS

cette construction qui ne soit nécessaire aux instruments <qui indiquent> les
heures et que nous avons mentionnés. Je trouve que ce qu'il faut que nous mon-
trions aux rois cest la science de ces instruments, d’'une maniere facile et breéve,
car ceci fait partie de ce qui mérite d’étre examiné et appris.

Quant aux gnomons que les astronomes utilisent, ils sont précis et corrects s'ils
sont construits selon les dessins anciens suivant lesquels on construisait les instru-
ments <qui indiquent> les heures et dans lesquels on utilisait 'ombre. Mais beau-
coup de surfaces utilisées dans ces instruments ne peuvent pas étre construites et
beaucoup d’entre elles sont de construction tres difficile; et il faut que tu saches
que la connaissance de ces choses est en général tres difficile et exige soin et per-
sévérance; celui qui a peiné a propos de cela témoigne de la vérité de ce que nous
disons.

Peut-étre aimerais-tu construire deux de ces miroirs / ardents tels que le dia-
metre de chacun d’eux soit deux brasses et que I'un soit construit sur une ligne
qui entoure” le cercle et 'autre sur une section de cone d’angle droit* de sorte
que tu puisses mesurer la puissance d’embrasement de chacun d’eux par rapport a
la puissance d’embrasement de celui qui lui est associé; tu connaitras ainsi I'excé-
dent du plus fort embrasement des deux. La mesure de 'embrasement de chacun
d’eux par rapport a 'embrasement de I'autre mérite d’étre observée, car, <par
exemple> si la surface du miroir dont le diametre est de la grandeur d’un seul
pied, embrase tout ce qui est en bois et proche de la position d’embrasement, 2
plus forte raison il embrase encore plus facilement si le diametre est sept fois cela,
puisque si on multiplie la puissance d’embrasement par sept, I'excédent de ce
miroir sur le premier ne peut étre qu'un excédent grand et puissant.

Nous trouvons donc qu'il est possible de construire un instrument ardent en
verre de sorte qu'en lui ait lieu une chose particuliere: c’est qu'on peut en tirer
des lampes avec lesquelles on allume des feux dans les temples, au moment des
sacrifices et des offrandes pour que 'on voit ce feu embraser les sacrifices, comme

13. un arc de cercle.
14. un arc de parabole.
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20 LIVRE DE DIOCLES SUR LES MIROIRS ARDENTS

on nous a rapporté que ceci a lieu dans quelques villes lointaines, surtout pen-
dant les jours qu'elles célebrent; ainsi le peuple de ces villes peut admirer cela;
c’est une chose que nous pratiquons également.

— I - <a> Soient la section KBM du cone d’angle droit, la droite qui la partage
en deux moitiés, la droite AG, et la moitié de la droite que peuvent les perpendi-
culaires, la droite BH; et soit la droite BE, qui est la droite qui partage la section,
égale A la droite BAY. Partageons la droite BE en deux moitiés au point D et
menons une droite tangente 2 la section, quelle que soit sa position, soit la droite
14; menons une droite — /C — perpendiculaire 2 AG. Nous savons que la droite
AB est égale a la droite BC*® et que la droite menée du point 7 sur” la droite 4
suivant des angles droits rencontre la droite 4B au dela du point E. Menons la
droite G/ sur® la droite /4 suivant des angles droits et joignons la droite /D; CG
sera égale a la droite BH. Mais la droite HB est égale A la droite BF®, donc la
droite CG est égale A la droite BE. Otons la droite CE commune®, il reste la
droite CB égale 4 la droite £G. Mais la droite CB est égale 2 la droite BA, donc la
droite AB est égale 2 la droite EG. Mais la droite BD est égale 4 la droite DE, car

la droite BE a été partagée en deux moitiés au point D, donc toute la droite AD

est égale a la droite DG. Puisque le triangle A/G est rectangle et que sa base AG a
¢té partagée en deux moitiés au point D, les droites AD, DI et DG deviennent
égales, 'angle O est donc égal a 'angle Vet Iangle A est égal 2 angle / PQP". Que
Pon fasse passer par le point / une droite paralléle 2 la droite AG, soit la droite S:
Pangle O est donc égal a angle R qui lui est alterne et l'angle O est égal a I'angle
V, donc I'angle Vest aussi égal a I'angle R. Mais I'angle PQV qui est droit est égal
a l'angle RT qui est droit, donc I'angle 7 qui reste est égal 2 I'angle PQ qui reste,

15. Voir note complémentaire.
16. Voir note complémentaire.
17. Litt.: de.

18. Litt.: de.

19. Voir note complémentaire.
20. Voir note complémentaire.
21. Voir note complémentaire.



\ D

B LN S iy oS 21

o O G ol Comad clgelis ) ALY 5 By e 231 O
Lal v dlais o o5 lday cell3

Oy oy il Ty (o S i) S LRl S <D

b oSy o b aaesYl ale F @l bl Gaaly ) b
o b },....E.'J) ‘C e Ld Gl cacniy gl Ll Gady oo
AL bt gy gy LiS ahill Lols b iy o b o oniea
B s O e O Lde a1 e g — = b — s 5
Gk A6 Ll e 1D L e bdaE e e sl Ll Oy < o
o P B L (N R I
.199-6.3..:9 (Al o > b bidy e o bi gl > Losw (o &
L gl ol b o B yls O bty o B Gl O
M&;Mrﬁiogbdidﬂ% c:B-}LM:L}).J'—O
s N A I I e T
Bl (Tylaze 35 b5 51 bk Oylo o3 3l o (niay | Gl
L Toaks e B 50 Al gl | Al o Al gl ¢
€ by lgd DLl Al Gglen ¢ Ayl ¢ b ot gay 1 Lkl

Gyles 2S£ 3 O3 Rylyy ) Rl Bglen Ll & Byl o5 Byl Eles
Lo bso (L3UL 58 Ayl Gyl AU O dylp (AW O, Ayl

- al /[e] B o 8- LS LS 6 — o dor ) P L D KON |
—C O F B A E gy 18 — Sl i 16 — 05 55 15 — & fe o [ Lyl 1yl 11

Ayl : 19

10



22, LIVRE DE DIOCLES SUR LES MIROIRS ARDENTS

donc la droite S/, si elle® rencontre la droite A7, se réfléchit au point D et engen-
dre entre elle et la droite A7 deux angles PQ et 7, qui sont égaux. '

o}

(o]

Fig. r.r*

On a donc montré que si on meéne d’un point quelconque de la ligne KBM
une droite tangente i <cette> section, si on joint la droite qui est entre ce point
de tangence et le point D, comme la droite /D, et si on méne la droite S7 paral-
lele a la droite AG, alors si la droite S7 se réfléchit vers le point D sur la droite qui
passe par le point / et qui est tangente 2 la section, sa réflexion a lieu suivant des
angles égaux, et pour toute droite parallele menée de tout point de la ligne KBM,
il en sera ainsi; si donc elles produisent avec les droites tangentes des angles
égaux, elles parviennent au point D*.

<b> Si on fixe la droite AG, si on fait tourner la ligne KBM jusqu’a ce quelle
revienne a sa position initiale, si on construit une surface concave en cuivre sui-
vant la surface sur laquelle passe la ligne KBM, et si on la place face au soleil,
alors les rayons du soleil rencontrent la surface concave et se réfléchissent au
point D car ils sont paralléles; et toutes les fois que la surface est plus grande, les
rayons qui se réfléchissent au point D sont plus nombreux.

22. Voir note complémentaire.

Le copiste n'a pas tracé les figures géométriques, mais il a réservé une place pour une seule
figure (fol. 1rx). Il est fort vraisemblable que les figures des cas <d> et <e> de cette propo-
sition n'ont jamais figuré dans les écrits de Dioclés.

23. Voir note complémentaire.
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24 LIVRE DE DIOCLES SUR LES MIROIRS ARDENTS

<c> Si nous séparons la ligne B/W, que nous la posons égale a la ligne BM et
que nous joignons la droite WM qui sous-tend la section WBAM, si nous élevons
sur la droite AG un plan perpendiculaire au plan posé, de sorte que la droite WM
soit perpendiculaire & ce plan; si nous fixons la droite WA/ et que nous tournons
ensuite la section BWM jusqu'a ce qu’elle revienne 2 sa position initiale, si nous
construisons une surface en cuivre semblable 2 la surface concave engendrée et
que nous la mettons en face du soleil*, les rayons se réfléchissent de toute sa sur-
face vers une ligne qui entoure un cercle qui est dans le plan perpendiculaire sui-
vant AG. Car si on fait tourner le point D avec la section BWAM, les rayons se
réfléchissent vers la circonférence du cercle engendré par la rotation de ce point et
la droite menée du centre a la circonférence de ce cercle est égale a la droite DE.
Si donc nous voulons que le cercle soit d’'une grandeur quelconque, nous posons
/ la droite DE égale a la droite menée de son centre 2 sa circonférence, nous me-
nons la droite BE sur la droite WA suivant des angles droits et nous faisons les
choses qui restent telles quelles.

<B,>

<B,>

lig. 1.2

II nous faut savoir que nous ne devons pas utiliser la surface que nous avons
mentionnée en entier”, afin que la ligne BMW ne soit pas dans la direction du
soleil, car elle lui ferait écran. Si nous utilisons la moitié¢ de la surface que nous
avons mentionnée, cette moitié sera ce qui a été engendré lorsqu'on a coupé la

24. Voir note complémentaire.
25. Voir note complémentaire.
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26 LIVRE DE DIOCLES SUR LES MIROIRS ARDENTS

surface par un plan quelconque passant par la droite WE; on aura ce qu'on vou-
lait et 'embrasement n'aura pas lieu suivant toute la circonférence du cercle que
nous avons mentionné, mais suivant sa moitié.

<d> Si nous élevons un plan passant par la droite BH, tel que la droite AB lui
soit perpendiculaire et perpendiculaire au plan qui passe par la ligne BWAS, si
nous tracons dans ce plan un cercle quelconque, soit le cercle BLZ, afin que le
point B soit sur la circonférence du cercle BLZ, si nous faisons tourner la portion
BM de la section selon son état”’, et si la droite BG reste perpendiculaire au plan
que nous avons mentionné au cours de toute la rotation de la portion, de cela est
engendrée une certaine surface et le point D trace un certain cercle vers la circon-
férence duquel se réfléchissent les rayons; et la distance <mesurée> par la perpen-
diculaire, entre cette surface et le cercle vers la circonférence duquel nous voulons
que les rayons se réfléchissent, est égale a la droite BD.

| ATy \
At At

Fig. 1.3

<e> Il n'est pas seulement possible que la réflexion se fasse vers la circonférence
d’'un cercle, mais il est possible quelle se fasse également vers une autre ligne,
toute autre ligne que nous voulons, car on a mené du point B de la section KBM
la perpendiculaire BH. Soit une ligne quelconque dans le plan qui passe par la
droite BH, soit la ligne BLZ de la grandeur de celle vers laquelle nous voulons

26. Voir note complémentaire.
27. Voir note complémentaire.
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que les rayons se réfléchissent; que I'on fasse tourner en suivant la ligne BLZ une
portion BM de la section qui touche la ligne au point B de la ligne BLZ; que sa
rotation fasse des angles droits avec le plan donné®, qui est le plan qui passe par
la droite BH, et que la droite GB <soit perpendiculaire & ce plan et> touche la
ligne BLZ en raison de sa premicre position: il est clair que le point D engendre
dans le plan parallele au plan qui passe par la droite BH une ligne égale 2 la ligne
LBZ et qui lui est semblable.

Fig. 1.4

~ 2 — Soit la circonférence WAM / du cercle de centre le point B; que la cir-
conférence de ce cercle rencontre une droite quelconque?, soit la droite AB. Que
'on méne de deux points de la circonférence, quels que soient ces deux points,
deux droites paralléles a la droite AB qui sont les deux droites ZW et CS*°; que
I'on joigne les deux droites BL et BC et que I'on sépare les deux arcs LM et GC
égaux a I'arc LC. Langle BLM est donc égal a I'angle BLC et I'angle BCG est égal
a I'angle BCL. Si nous posons 'angle CLE égal a I'angle WLM, l'angle ELB qui
reste sera ¢gal a 'angle BLW qui reste. Mais I'angle WZB est égal a langle LBE
qui lui est alterne, donc I'angle LBE est égal a I'angle ELB; la droite BE est donc

28. Voir note complémentaire.

* 29. Droite passant par le centre.

30. Voir note complémentaire.
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30 LIVRE DE DIOCLES SUR LES MIROIRS ARDENTS

égale a la droite LE. Mais la droite LE est plus longue que la droite £4, car la
droite £A est la plus courte droite menée du point £ 2 la circonférence du cercle;
donc la droite BE est plus longue que la droite £4* et elle est également plus lon-
gue que la droite £C, car la droite LE est plus longue que la droite £C. Langle
OR’* est alors plus grand que 'angle D et I'angle alterne a I'angle D est I'angle P;
donc l'angle OR est plus grand que 'angle 2 et I'angle XP tout entier est égal 2
I'angle ROQ, donc I'angle X est plus grand que 'angle Q. Mais I'angle QO est
égal a l'angle X, donc 'angle qui reste, qui est R, est égal a 'angle P qui reste.
Mais I'angle P est égal a 'angle D, donc I'angle R est égal a I'angle D, <donc la
droite BV est égale 4 la droite VC> et donc la droite BV est plus grande que la
droite VA». Que l'on partage la droite AB en deux moitiés au point H: on a donc
montré que si on mene a la ligne WAM, qui est la circonférence du cercle, des
droites paralléles en nombre quelconque, et qui se réfléchissent sur la circonfé-
rence du cercle WAM en engendrant des angles égaux, alors les rayons réfléchis™
passent entre les deux points A et H, et aucune de ces droites en se réfléchissant
ne passe entre les deux points B et H. Et parmi les droites paralléles 4 la droite
AB, pour celle qui est la plus proche de la droite AB, la réflexion est plus proche
du point /1, et pour celle qui est la plus ¢loignée¥, la réflexion sera plus proche
du point A.

M

Fig. 2

31. Voir note complémentaire.
32. Voir note complémentaire.
33. Voir note complémentaire.
34. Litt.: elles, cest-a-dire les droites.
35. Voir note complémentaire.
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32 LIVRE DE DIOCLES SUR LES MIROIRS ARDENTS

— 3 — Soit WAU une circonférence de cercle dans le plan donné; soit son centre
le point B et soit la droite BA le demi-diametre du cercle; partageons la droite BA
en deux moitiés au point H; que la droite DW coupe la droite AB suivant des
angles droits <au point H>; chacun des deux arcs DA et AW est donc le sixieme /

113 de la circonférence du cercle.

U
D
¥ c
G
S H A
il v K|
/
/
N
W

Fig. 3

Partageons I'arc DA en deux moitiés au point C et partageons I'arc AW en
deux moitiés au point /V, menons la droite 7C paralléle 2 la droite AB et joignons
la droite CB; si donc la droite C7 se réfléchit au point C engendrant avec I'arc
UAW deux angles égaux®, elle tombera entre les deux points A et H, comme nous
I'avons montré précédemment”; qu'elle tombe au point V et que la droite VC
engendre avec la droite CK un angle égal a I'angle S, soit I'angle O. Par 'hypo-
these que <l'angle> S est le tiers d’un angle droit®, de méme I'angle O sera le tiers
d’un angle droit, I'angle S étant égal a I'angle O, et I'angle R, qui est droit®, étant
¢gal a I'angle H; I'angle 7 est alors égal a I'angle G; donc les deux triangles BHG
et CKV sont semblables. La droite CK est égale a la droite BH car la droite HA
est égale a chacune des droites KC et HB, donc la droite CV est égale A la droite
BG. Mais la droite CV est égale a la droite BV puisque I'angle S est égal 2 I'angle

36. Il entend avec la tangente en C a I'arc UAW.
37. Proposition 2.

38. Voir note complémentaire.

39. Voir note complémentaire.
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E, donc la droite BG est égale a la droite BV. Mais I'angle S est le tiers d’'un angle
droit et I'angle H est droit, donc 'angle G est les deux tiers d’un droit, donc le
carré de la droite BG est une fois plus un tiers le carré de la droite BH, donc le
carré de la droite BV est également une fois plus un tiers le carré de la droite BH,
donc la droite BH est plus grande que six fois la droite V. Mais la droite AH est
égale 2 la droite BH, donc la droite AH est plus grande que six fois la droite VA,
et cest pour cela que la droite AV est plus grande que cing fois la droite VH.

Si les droites paralleles a la droite AB et qui rencontrent I'arc CD et 'arc NW
se réfléchissent suivant des angles égaux, elles coupent la droite AH entre les deux
points A et V. Aucun, parmi les rayons, ne se réfléchit au dela du point V'du coté
du point A. Quant aux rayons qui rencontrent 'arc CAN et qui sont paralleles a
la droite AB, sils se réfléchissent suivant des angles égaux, ils coupent la droite
VH. Les deux rayons qui se réfléchissent au point C et au point N coupent égale-
ment la droite VH au point V; parmi les rayons qui restent, celui qui est le plus
proche du point A <passe apres> sa réflexion le plus pres du point A.

Si on fixe la droite BA et que 'on fait tourner I'arc AD jusqu’a ce qu'il revienne
a sa position initiale, la figure obtenue sera une partie de surface sphérique*. Si
on construit cette surface en cuivre et si on la met en face du soleil afin qu'un
seul rayon, parmi les rayons du soleil, passe par la droite AB, alors les rayons qui
se réfléchissent sur la surface engendrée par la rotation de I'arc CD, s'ils / se réflé-
chissent suivant des angles égaux, parviennent a la droite AV. Les rayons qui se
réfléchissent sur toute la surface engendrée par I'arc AC parviennent a la droite
HYV. Les rayons qui émanent du plus grand cercle*" qui passe par les deux points
C et N de cette surface tombent au point Vet les rayons qui passent a proximité
du point 4 tombent, quand ils se réfléchissent, plus pres du point H; on a ainsi

40. Il s'agit d’une calotte sphérique.
41. Voir note complémentaire.
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36 LIVRE DE DIOCLES SUR LES MIROIRS ARDENTS

une grande chaleur entre les deux points H et V, et ces rayons sont plus proches
du point A que du point V.

On ne peut donc nullement profiter de la surface engendrée par I'arc CD car
aucun rayon de cet arc ne tombe sur la position ot 'embrasement a lieu; c’est
pourquoi celui qui veut construire un miroir ardent a partir d’une portion de
sphere, doit construire la surface engendrée par I'arc CA seulement*.

— 4 — Comment construire la concavité d’'un miroir ardent si nous voulons
que le point suivant lequel a lieu 'embrasement soit a une distance donnée du
centre de la surface du miroir.

Nous tragons sur une planche donnée, le long d’une régle, une droite égale 2 la
distance que nous voulons, soit la droite AB. Nous menons la droite AK; le dou-
ble de la droite BA4, et nous la posons perpendiculaire a la droite AB; nous posons
la droite BE perpendiculaire 2 la droite BA et nous la posons égale a la droite AB.
Joignons EK, posons la droite AW égale a la droite BE et joignons la droite EW;
ABEW sera donc un carré et EW sera aussi égale 2 la droite WK. Marquons sur la
droite BA les deux points C et D; posons la droite £G égale a la droite BC et la
droite HE égale a la droite BD; joignons les deux droites GC et HD et prolon-
geons-les des deux cotés; quelles rencontrent £K aux deux points M et L. Si nous
posons le point A un centre et si nous tragons un cercle avec la distance CA, il
coupe la droite CM*; qu'il la coupe au point /. Ensuite nous le tracons, selon cet
exemple, afin qu'il la coupe au point U. Et de méme, si nous posons le point A
un centre et si nous tragons un cercle avec une distance égale a DL, il coupe la
droite DL; qu’il la coupe au point . Tragons-le ensuite — le centre étant au

42. Voir note complémentaire.
43. Voir note complémentaire.
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38 LIVRE DE DIOCLES SUR LES MIROIRS ARDENTS

point A — jusqu’a ce qu'il la coupe également au point U’. Puis menons la droite
AV dans le prolongement de la droite KA et posons-la égale 2 AK; alors les points
K, N, I, B, U, U’ et V sont sur une section de cone droit.

L Q
N (0]
X
w H G E
L P
‘ |
|
a D C B } [ N
o
R
/
U
\
e
¥
Fig. 4
115 Et cela car nous prolongeons la droite BA jusqu’au point / R, tel que la droite

BR soit égale a la droite AB; menons la droite RS; qu’elle soit égale 2 la droite K4
et qu'elle soit perpendiculaire a la droite AB. Joignons la droite SK et menons des
points L, M, I et N a la droite RS, les perpendiculaires LQ, MX, NO et IP. Si on
prolonge la droite K, elle tombe au point R; la droite QL sera donc égale  la
droite LD et la droite MX égale 4 la droite MC, car la droite KER est la diagonale
du carré AS. Mais la droite LD est égale a la droite NA, la droite MC est égale 4 la
droite /4, la droite LQ est aussi égale a la droite LD et la droite MX est égale a la
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40 LIVRE DE DIOCLES SUR LES MIROIRS ARDENTS

droite MC, donc la droite AN est égale a la droite LQ qui est égale a la droite
NO. Mais la droite A/ est égale a la droite MX qui est égale a la droite P/, la
droite AK est égale 4 la droite KS et on a partagé en deux moitiés au point B la
droite AR. S’il en est ainsi, alors les points B, 7, N et K sont sur la section du cone
droit comme nous le montrons par la suite, et de méme pour les points U, U’ et
V. Si donc nous marquons sur la droite AB de nombreux points, si de ces points
nous menons des droites paralleles a la droite AK; si nous marquons sur elles les
autres points et si nous courbons sur les points engendrés une regle en corne que
nous fixons afin quelle ne se meuve pas, si nous tragons sur elle une ligne, si nous
coupons la planche suivant cette ligne et si nous faisons alors la concavité de la
figure que nous voulons construire suivant ce calibre, I'embrasement, a partir de
cette surface, a lieu au point 4; cela a été montré dans la premiére proposition.

— 5 — Soit la droite RK la diagonale du carré AS; partageons la droite AR en
deux moitiés au point B et marquons un point quelconque entre les deux points
A et B, soit le point C; que 'on fasse passer par les deux points B et C deux droi-
tes / paralléles a la droite AK; soient BE et CM, et par le point £ une droite paral-
lele a la droite AB, soit la droite EW. La droite MC excéde la droite BE de la
droite MN. En raison de ce que nous avons présenté dans la proposition précé-
dente, AF sera un carré, la droite £B sera égale A la droite BA et la droite EN sera
égale a chacune des droites NM et BC; la droite MN est donc égale 2 la droite BC
et la droite MC excede alors la droite AB de la droite BC. Soit la droite BQ égale
a la droite CB; la droite QA est donc égale a la droite MC et le cercle construit,
de centre A et de distance* égale a la droite MC, passe par le point Q.

44. Clest-a-dire: de rayon.
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K S
M
Y
W E
A C B Q R
i
Fig. 5

Je dis qu'il coupe la droite MC entre les deux points M et C.

En effer, s'il passe par le point M ou s'il tombe au-dessus du point A, la droite
menée de son centre a sa circonférence sera plus grande que la droite CM, puis-
que I'angle C est droit; ce qui nest pas possible car nous I'avons posée égale 2
CM. Donc la circonférence du cercle que nous avons mentionné coupe la droite
MC entre les deux points M et C; qu'elle la coupe au point V# et que I'on joigne
le point Vet le point A par la droite VA; la droite AV est alors égale 4 la droite
MC. Mais nous avons montré que la droite AQ est aussi égale a la droite MC,
donc la droite VA est égale a la droite AQ. Mais puisque la droite QB est égale 4 la
droite BC, ce qu'on obtient de la somme du produit de quatre fois la droite AB
par la droite BC et du carré obtenu de la droite CA est égal au carré obtenu de la
droite AQ*. Le carré obtenu de la droite AQ est égal au carré obtenu de la droite
AV. <La somme> des deux carrés obtenus des deux droites VC et CA est égale au
carré obtenu de la droite AV, car I'angle C est droit; donc la somme du produit de
quatre fois la droite AB par la droite BC et du carré obtenu de la droite CA est
égale <a la somme> des deux carrés obtenus des deux droites VC et CA. Si on 6te
le carré commun obtenu de la droite AC, le reste — qui est obtenu du produit de
la droite AB par quatre fois la droite CB — sera égal au reste, qui est le carré ob-

45. Le point / de la proposition 4 est noté Vici.
46. Eléments 11.8.
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tenu de la droite VC. Mais le produit de la droite AB par quatre fois la droite BC
est égal au produit de la droite BC par quatre fois la droite AB. Soit quatre fois la
droite AB la droite 7. Le carré obtenu de la droite VC est donc égal au produit de
la droite BC par la droite 7. Mais le carré obtenu de la droite AK est aussi égal au
produit de la droite AB par la droite 7, car SA est un carré et la droite AR a été
partagée en deux moitiés au point B. La section <d’un coéne> d’angle droit qui
passe par les deux points B et K passe donc également par le point Vet / la droite
que peuvent les perpendiculaires est la droite 7*. Ce qu'il fallait démontrer.

— 6 — Diocles montre ensuite que les grandeurs égales placées sur une droite
sont vues inégales et que la plus grande d’entre elles est celle qui se rapproche de
la perpendiculaire menée de 'ceil 4 cette droite. Il nous faut montrer cela.

Fig. 6.1

Que l'on pose le carré ABCD, que I'on joigne la droite BC et que l'on trace
avec le centre B et la distance BD l'arc DIA; il est clair qu'il passe par le point A
et que l'arc DI devient égal a 'arc /4. Que la droite CD soit divisée en droites

47. T est le coté droit; AK* = T. BA; VC* = T. BC.



B2 L g liyd oS 45

ol gl Sl @J«f%bg;_‘beywc—“%
bt ot Bl oSy ol B did el B o b
B b s el s 22 b e S L6 O
Ol s s o metmall s Ll ST L e S0 1y O s
o Ak e rdan 5| et e iy e | e OF Iy O L
Wb/ ey el F di ¢ ST ki 5ol A1 S Gl
e ol Usjbdﬁbj GZJ»'-SM:Y\@;‘;)E 4!

e degoll ulall Y O s oty S5 da e ¢ g3
R M dpanll o O ) Lgakaely (dglaca 8 (65 pmis Lo

J:wu\ PERTPRNE SO | RO [
> J C 2
:
J

wﬂj “)Wb>w)’;«@)“w~f L«J‘wﬁ) “J”uv“u

JQOJ-,LJJQ}@}_L;JKV{—Q)WL}B))L}W‘

):.J‘,ijqi\;:&) ;M)6—¢,§J} Zﬂ)Z—rUJLJ‘\“JLLuﬂr}u;—unJ > o1
@ Sy ppsdl o6 b Tyl STy o alind 8 — WU diall Jyl 5 Sy il S
AL G A e s 5 o o0 11— dlege WS ol ST gy ¢ JE1

10



118

46 LIVRE DE DIOCLES SUR LES MIROIRS ARDENTS

égales, en nombre quelconque — soient les droites CE, EG, GH et HD — et que
I'on joigne les droites £B, GB et BH qui coupent I'arc DA aux points K, L et M.
Il est clair que les angles DBM, MBL, LBK et KBI sont inégaux; les grandeurs
DH, HG, GE et EC sont donc vues inégales®. Or la droite CD est plus longue
que I'arc DI car <la somme> des deux droites CD et CA est plus longue que I'arc
DIA tout entier®. Soit une certaine forme concave égale a la figure entourée par
l'arc /LD et les deux droites /B et BD; que l'on fasse courber sur I'arc /LD une
lame quelconque, que I'on marque sur elle les points K, L et M et quon étale
ensuite la lame, soit SO; soient les points qui ont été marqués sur elle, les points
X, T'et W. Menons du point S la droite SV perpendiculaire a la droite SO, posons
la droite SNV égale 4 la droite SO, joignons la droite NO, prolongeons-la de I'autre
coté jusquau point Q et posons la droite VP égale a la droite CD, elle est donc
plus longue que <la droite> NS, car nous avons dit précédemment que CD est
plus longue que l'arc /LD, qui est égal a la droite NS. Que l'on fasse passer par le
point P une droite paralléle 2 la droite SO, soit la droite QP; que I'on joigne les
droites NX, NT et NW; qu'on les prolonge jusqu’aux points V, Z et U’. Le rap-
port de I'angle CBD a I'angle HBD est donc égal au rapport de I'arc /LD i larc
MD, qui est lui-méme égal au rapport de la droite SO i la droite SX, qui est lui-
méme égal au rapport de la droite QP 2 la droite PV, qui est lui-méme égal au
rapport de la droite CD 4 la droite PV. La droite CD est vue sous 'angle CBD et
la droite DH est vue sous I'angle HBD,/ donc la droite DH est vue comme la
droite PV. De méme, la droite GH est vue comme la droite VZ, la droite EG est
vue comme la droite ZU’ et la droite CE est vue comme la droite U’Q, donc les
droites DH, HG, GF et EC sont vues comme sont vues les droites PV, V.Z, ZU et

48. Voir note complémentaire.
49. Voir note complémentaire.
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48 LIVRE DE DIOCLES SUR LES MIROIRS ARDENTS

UQ. Or il est clair que les droites PV, VZ, ZU’ et U'Q sont les unes plus longues
que les autres, car les arcs DM, ML, LK et KT sont également les uns plus longs
que les autres, puisque les angles au centre sont également les uns plus grands que
les autres.

Fig. 6.2

~ 7 — Archimede a montré dans le traité sur La sphére et le cylindre que toute
portion de sphere est égale au cone dont la base est la base de la portion et dont
la hauteur est une certaine droite dont le rapport a la perpendiculaire menée du
sommet de la portion i sa base est égal au rapport du demi-diameétre de la spheére
plus la perpendiculaire de I'autre portion de la sphere, qui est sa hauteur, 4 la per-
pendiculaire a cette deuxieme portion®°.

Exemple: Soit la sphere ABC; qu'on la coupe par un plan quelconque qui est le
plan du cercle de diametre CD. Soit AB le diamétre du cercle ABC et le point E
son centre; posons le rapport de la droite G 4 la droite GB égal au rapport de
la somme des deux droites £4 et AG a la droite GA™, et par le méme procédé
nous déterminons également le rapport de la droite /G i la droite GA®. Or on a
montré que la portion CBD de la sphere est égale au cone dont la base est le cer-

50. Voir note complémentaire.

51. G est le milieu de CD.

52. Ceci détermine la position de H si on connait A, B et G.
53. Voir note complémentaire.
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50 LIVRE DE DIOCLES SUR LES MIROIRS ARDENTS

cle de diametre CD et dont l'axe est la droite HG, et que la portion CAD est
égale au cone dont la base est cette méme base et dont I'axe est la droite /G.

I
A
© S D
G
E
/
_/
B
H
Fig. 7

Une fois démontré cela, il a voulu couper la sphére donnée par un certain plan
de sorte que les deux portions de la sphere soient I'une a l'autre dans un rapport
égal a un rapport connu. Il a dit que le rapport du cone dont la base est le cercle
qui est sur le diametre CD et dont la hauteur est la droite /G, au céne dont la
base est ce méme cercle et dont la hauteur est la droite GH, est connu et égal au
rapport de la droite /G a la droite GH. Ceci car il a été montré que <si> les cones
sont sur des bases égales, alors le rapport de I'un 4 I'autre est égal au rapport des
hauteurs, de I'un a l'autre’®. Le rapport de la droite /G i la droite GH est donc
connu, et puisque le rapport de la droite /G a la droite GA est égal au rapport de
la somme des deux droites £B et BG a la droite BG, on a — si nous séparons —
le rapport de la droite /4 a la droite AG égal au rapport / de la droite BE i la
droite BG. De méme, on montre que le rapport de la droite HB 1 la droite BG
est égal au rapport de la droite £A4 4 la droite AG. Mais la droite £A est égale 4 la
droite BE, ce probleme devient donc ce que je décris, Cest-a-dire: si la droite AB
est de position connue, si les deux points A et B sont de position connue et si la

54. Litt.: le rapport des uns aux autres est égal au rapport de la hauteur des uns aux autres.
Voir Archimede, La sphére et le cylindre, livre 1, lemme 1 2 la proposition 17.
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52 LIVRE DE DIOCLES SUR LES MIROIRS ARDENTS

droite £B est de grandeur connue, alors comment diviser la droite AB au point G
et lui ajouter les deux droites /4 et BH telles que le rapport de la droite /G a la
droite GH soit connu et que, en méme temps, le rapport de la droite /4 a la
droite GA soit égal au rapport de la droite connue, qui est £B, a la droite GB; et
que, en méme temps, le rapport de la droite AB a la droite GB soit égal au rap-
port de cette méme droite connue, qui est £B, a la droite GA. Nous allons mon-
trer cela plus tard.

Il est vrai que, quand Archimede a démontré ce que nous avons dit d’'une ma-
ni¢re plus longue, il a été amené a un autre probléme qu’il n’a pas démontré dans
son livre sur La sphére et le cylindre.

— 8% — Si la droite AB est de position connue et que les deux points A et B sont
de position connue, comment alors diviser la droite AB au point C de telle sorte
que si nous lui ajoutons les deux droites DA et BE, le rapport de la droite CD 4 la
droite CE soit égal a un rapport connu, que le rapport de la droite DA a la droite
AC soit aussi égal au rapport d’une certaine droite connue’® a la droite CB, et que
le rapport de la droite £B a la droite BC soit égal au rapport de cette droite con-
nue a la droite CA.

Q
H (o] I
P
B _EM
D iC Al T
N 5 G
R
K|
Fig. 8

55. Voir note complémentaire.
56. Voir note complémentaire.
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Que les deux angles CAH et CBI soient droits; posons chacune des deux droi-
tes AH et Bl égale a la droite connue; que I'on joigne les deux droites HC et CI et
qu'on les prolonge jusqu'aux deux points G et K. Puisque le rapport de la droite
DA a la droite AC est égal au rapport de la droite connue, qui est la droite /B, a la
droite BC, et que ce rapport est égal au rapport de la droite X4 a la droite AC, on
a la droite KA égale 2 la droite AD*®. De méme, nous montrons que la droite GB
est égale a la droite BE. 1l est clair que le parallélogramme A7 est connu, et ceci
parce que chacune des deux droites AB et AH est connue®. Et puisque le rapport
de la droite DC a la droite CE est connu, le rapport de la somme des deux droites
KA et AC 4 la somme des deux droites BG et BC est connu, donc le rapport du
produit de la somme des deux droites K4 et AC / par la somme des deux droites
GB et BC au carré obtenu de la somme des deux droites GB et BC est connu.
Puisque le rapport de la somme des deux droites AH et AC a la somme des deux
droites CB et BG est égal au rapport de la somme des deux droites KA et AC 2 la
somme des deux droites /B et BC — et ceci parce que chacun de ces deux rap-
ports est égal au rapport de la droite AC a la droite BC — on a le produit de la
somme des deux droites /A et AC par la somme des deux droites /B et BC égal
au produit de la somme des deux droites K4 et AC par la somme des deux droites
GB et BC. Mais le rapport du produit de la somme des deux droites KA et AC
par la somme des deux droites GB et BC au carré obtenu de la somme des deux
droites GB et BC est connu. Nous posons alors la droite AL égale  la droite HA
et nous posons la droite BM égale a la droite /B%; les deux points L et M sont
donc connus. 1l est donc clair que si le point Z était entre les deux points D et 4,
le point M serait a I'extérieur du point £, car nous avons montré que le produit
de DC par CE est égal au produit de ZC par CM. Le rapport du produit de LC

57. Voir note complémentaire.
58. Voir note complémentaire.
59. Voir note complémentaire.
60. Voir note complémentaire.
61. Voir note complémentaire.
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par la droite MC au carré obtenu de la somme des droites GB et BC nous sera
donc connu. Que l'on fasse passer par le point G une droite parallele a la droite
AB, soit la droite GV; faisons passer par le point C une droite qui coupe la droite
AB suivant des angles droits, soit <la droite> SCO®. Faisons la droite CP égale 2
la droite BC. Que I'on joigne la droite BP et qu'on la prolonge jusqu’aux deux
points Q et R; la droite QR est alors de position connue car le rapport de la
droite BC a la droite CP est connu®. Que I'on meéne deux perpendiculaires 3 DM
des deux points L et M, soient LQ et MR; le rapport de la droite ZC 3 CM est
égal au rapport de la droite QP 4 la droite PR, qui est égal au rapport du carré
obtenu de la droite QP au produit de la droite QP par la droite PR. Si nous per-
mutons, le rapport du carré obtenu de la droite LC au carré obtenu de la droite
QP est égal au rapport du produit de LC par CM au produit de QP par PR. Mais
le rapport du carré obtenu de LC au carré obtenu de QP est connu, car le rapport
du carré obtenu de la droite CB au carré obtenu de la droite BP est connu, donc
le rapport du produit de ZC par CM au produit de QP par PR est connu, et le
rapport du produit de LC par CM au carré obtenu de la somme des deux droites
GB et BC'/ — qui est égal au carré obtenu de la droite SP — est connu, donc le
rapport du produit de la droite QP par la droite PR au carré obtenu de la droite
SP est connu et I'angle SPR est connu, ceci parce que c'est la moitié d’un angle
droit, et les deux points Q et R sont connus. Le point S est donc sur le contour
d’une ellipse de position connue®. Or le rectangle A7 est égal au rectangle SH car
GH est la diagonale du rectangle N/°¢; donc le produit de /H par /B est égal au
produit de SNV par SO, les deux droites KH et HI sont de position connue et le
point B est connu. Si donc nous construisons une hyperbole dont les deux droi-
tes KH et HI sont les deux asymptotes et qui passe par le point B, alors elle passe

62. Voir note complémentaire.
63. Voir note complémentaire.
64. Voir note complémentaire.
65. Voir note complémentaire.
66. Cf. Euclide, Eléments, 1.43.



BA LN 5 lind S 57

Mjl;u ug\f—}ou A}uu)ub}unu.:\.g\ CJU u}\)rbu)
rﬁ)gmcjgkfu&\cﬂjdubyjb ;—ub)-
(‘Jdlﬁ«ubj»&cfub Mj\&ﬂd)bg‘)vbwdy Cﬁjj\
Jl[)Jw)()?A]}waU(uJM) ‘(’dg‘b“"‘uﬁ
R U ey e R S | R TR M B g
055 Wy I3ly O bt 3 3G bt s e medl JI 3G b
@%\Mddbuﬁd&ﬂ @L\Q\)JJ» o S Al
W s )aguwﬂu»@é\gw}gwufm
ol B e S0 b e S G L o B
Ly chagan ;3 3 B3 b il Jlpr b2 d o
[ o oi o G Bl e b2 d s e s
B el S G G0 e gl e e
ngles O o Lo e S G JL D b 556 b o
CObaglas 5 G ey (A Ayl e L) el cloles S O dl
slor L1y ) ol el B e b e i
QL@CL—;@:{: C«:S,\-U deﬁwjbjcjd\[ ccuwcb.«.‘
Y ol Gkl b o S e 00K 101 WS bl OB L deghes o 2y

N (| S o O T TN S 5 SR )
— (Heiberg, p. 168, 1. 3-4) Syl jadl e Glelal LhL«J\ Claglea ... 4d> 16-15 — ol 34 $\¢ il
2,:b019-5,06 1,617

10

20



58 LIVRE DE DIOCLES SUR LES MIROIRS ARDENTS

par le point S. Le point S est donc sur le contour d’une hyperbole de position
connue et il est aussi sur le contour d’une ellipse de position connue. La droite
SC est perpendiculaire a la droite AB, le point C est donc connu et le rapport de
la droite £B a la droite BC est égal au rapport de la droite connue, qui est égale a
la droite AH, i la droite AC, qui est connue; donc le rapport de la droite £B a la
droite BC est connu; le point £ est donc aussi connu. De méme, nous connais-
sons le point D et la synthese de cela est claire.

— 9 — Nous voulons montrer comment trouver une droite qui soit égale 2 une
fois une droite connue et une partie de cette droite.

Que la droite connue soit la droite DE; nous voulons trouver une certaine
droite qui soit égale a une fois et un huitieme de fois la droite connue ou 2 une
partie quelconque que les cas imposent. Que la droite DA soit perpendiculaire 2
la droite DE; prolongeons la droite AD et marquons sur la droite DB un point,
quelle que soit sa position; soit le point B. Que la droite DA soit huit fois la
droite DB. Menons AEC et menons la droite CB paralléle 2 la droite DE. Puisque
la droite AD est huit fois la droite DB, la droite BA sera une fois et un huitieme
de fois la droite AD, donc la droite BC est aussi égale 2 la droite DE plus son
huitieme. Nous avons donc trouvé la droite que nous voulions et cest la droite

BC.

Fig. 9
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Si nous voulons trouver une autre droite — si la droite BC est connue — pour
que la droite BC soit une fois et un huitieme de fois cette droite, nous menons la
droite BA suivant des angles droits comme nous I'avons décrit, nous marquons
sur elle le point D, quelle / que soit sa position, nous faisons AD égale a huit fois
DB et nous menons la droite AC; nous tragons DE parallele a la droite BC. La
droite BC sera donc une fois et un huitieme de fois la droite DE.

Si nous voulons qu’elle soit une fois et un neuvieme <de fois>, nous faisons la
droite AD neuf fois la droite DB et nous faisons les choses qui restent, que nous
avons faites, telles quelles.

Soit la droite connue, la droite BC; nous voulons trouver une droite comme la
droite DE telle que la droite BC soit égale a une fois la droite DE et des parties de
celle-ci, comme si nous voulions que BC soit égale a celle-ci plus ses trois cin-
quiemes, de sorte que son rapport a celle-ci soit le rapport de huit a cing.

Menons la droite AB <sur BC> suivant des angles droits, délimitons des droi-
tes égales les unes aux autres, posons la droite AB, huit d’entre elles, et posons la
droite AD, cinq d’entre elles; joignons la droite AC et menons la droite DE paral-
lele a la droite BC; la droite DE sera donc la droite cherchée.

De méme si nous voulons trouver une autre droite qui ait un autre rapport
connu — quel que soit ce rapport — a la droite connue, nous effectuons ces cho-
ses telles quelles.

— 10 — Dioclés montre ensuite comment trouver un cube qui soit le double
d’un cube, par une démonstration géométrique.

Posons la droite connue, la droite A4; il nous faut chercher une autre droite
telle que le cube de la droite A soit égal 2 deux fois son cube. Posons deux droites
qui se coupent suivant des angles droits, soient les deux droites CD et £G; que
chacune des deux droites CH et HD soit le quart de la droite A et posons la
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62 LIVRE DE DIOCLES SUR LES MIROIRS ARDENTS

droite B la moitié de la droite A. Que chacune des deux droites EH et GH soit le
quart de la droite B. Que I'on mene les deux droites /D et EI suivant des angles
droits. Posons la droite DK égale a la droite CD. Il est clair que la droite GE est
aussi égale a la droite £7, puisque la droite A est égale au double de la droite 5.
Que l'on prolonge les deux droites CD et GE jusqu’aux points M et Q). Mar-
quons sur les deux droites DM et EQ des points quelconques, nombreux et écar-
tés, soient les points L, M, O et P. Que 'on mene des deux points L et M de la
droite CM les deux perpendiculaires LN et MS et que I'on mene des points O, P
et Q des perpendiculaires a la droite HQ, soient les droites OX, PN et QR. La
droite menée du point D au point K est égale a la droite CD; posons le point D
comme centre, tragons a une distance égale 4 CL une ligne qui entoure un cercle
et marquons a la position de son intersection avec la droite LN le point V. De
méme, tragons a partir du centre D et a la distance CM une ligne entourant un
cercle et marquons a la position de son intersection avec la droite MS le point S.
Tragons par la régle qui s'incurve une ligne passant par les points K, N et S/ et
par tous les points que nous marquons de cette maniére, soit la ligne KNS. Procé-
dons de méme pour l'autre ligne; nous tracons a partir du centre E et a2 une dis-
tance GO une ligne entourant un cercle, qu'elle coupe la droite OX au point X.
De méme, soit £ lui-méme le centre, <prenons comme> distance chacune des
deux droites GP et GQ et tragons deux lignes entourant deux cercles; qu'elles
coupent les deux droites PN*7 et QR aux deux points NV et R. Nous tragons égale-
ment avec la régle qui s'incurve une ligne qui passe par les points 7, X, N et R,
soit la ligne ZXNR. Les deux lignes KNS et IXNR se coupent I'une I'autre en un
certain point, qu'elles se coupent au point N**. Que I'on mene la perpendicualire
NL ala droite CM et la perpendiculaire NP a la droite GQ.

67. Les points L et P ne sont pas des points quelconques sur les droites CD et EG comme il a
été affirmé précédemment. lls ne devraient apparaitre dans le raisonnement qu'apreés la
détermination des lignes HKS et HIXR qui sont deux paraboles de sommet commun H et
d’axes respectifs CD et GE. Il est clair qu'elles ont en commun un point &V, on en déduit
les points L et P.

68. Voir note précédente.
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Fig. 10

Je dis que le cube de la droite A est le double du cube de la droite VL.

Et cela parce que la droite CL est égale a la droite menée du point D au point
N; donc ce quon obtient du produit de LH par HD, quatre fois, plus le carré
obtenu de DL, est égal aux deux carrés obtenus des deux droites DL et LN; 6tons
le carré commun obtenu de la droite DL, le reste qui est obtenu du produit de
LH par HD, quatre fois, qui est égal au produit de 4 par HL, est donc égal au
carré de LN. Donc le rapport de la droite A a la droite LV est égal au rapport de
la droite VL a la droite LH. De méme, nous montrons que le produit de la droite
B par la droite HP est égal au carré de la droite PV, qui est égal au produit de B
par la droite LN. Le produit de la droite B par la droite ZN est donc égal au carré
obtenu de la droite PNV, qui est égal au carré obtenu de la droite HL. Le rapport
de la droite VL a la droite LZH est donc égal au rapport de la droite LH a la droite
B. Mais on a montré que le rapport de la droite VL a la droite LH est égal au
rapport de la droite A 4 la droite VL. Ainsi entre les deux droites A et Bil y a
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66 LIVRE DE DIOCLES SUR LES MIROIRS ARDENTS

deux droites LN et LH qui se succedent en proportion. Le rapport du cube de la
droite A au cube de la droite VL est égal au rapport de la droite A 4 la droite B;
mais la droite A est le double de la droite B, donc le cube de la droite A est le
double du cube de la droite VL. La droite cherchée est donc la droite NL.

Nous faisons de méme pour les autres® rapports connus, quels que soient ces
rapports. Il est clair également’ que les deux lignes ZXIVR et KIVS sont deux sec-
tions d’'un cone d’angle droit et que chacune d’elles passe par le point V; donc les
deux sections se coupent I'une I'autre nécessairement.

— 117" — Les deux droites moyennes peuvent se trouver de la / maniére suivante:
tragons le cercle ABCD; soient deux diamétres dans le cercle qui se coupent sui-
vant des angles droits, qu'ils soient AB et CD. Délimitons sur le cercle deux arcs
égaux qui sont les arcs KD et GD; que I'on joigne la droite BK et que 'on mene
du point G a la droite AB la perpendiculaire G/ qui coupe la droite KB au point
H.

Fig. 11

Je dis que les deux droites G/ et /B se succedent en proportion entre les deux
droites A7 et /H. Le fait que le rapport de la droite A7 A la droite /G soit égal au

69. Litt.: restants.
70. Cf. la cinquieme proposition.
71. Voir note complémentaire.
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68 LIVRE DE DIOCLES SUR LES MIROIRS ARDENTS

rapport de la droite /G 2 la droite /B est clair’?; je dis alors que le rapport de la
droite G/ a la droite /B est aussi égal au rapport de la droite /B 4 la droite /H.

Menons du point K la perpendiculaire KZ a la droite AB; le rapport de la
droite B A la droite /H est égal au rapport de la droite BL a la droite LK. Quant
a la droite BL, elle est égale a la droite A7, et quant a la droite LK, elle est égale a
la droite GI car l'arc GD est égal a I'arc DK, et les deux droites G/ et KL sont
deux perpendiculaires. Le rapport de la droite B/ i la droite /H est donc égal au
rapport de A7 & /G, lequel, nous I'avons dit, est égal au rapport de G/ a IB. Les
quatre droites A/, /G, IB et IH se succedent donc en proportion.

— 127 — Soit également le cercle ABCD et soient deux diametres dans le cercle;
'un coupe l'autre suivant des angles droits; qu’ils soient les deux diametres AB et
CD. Délimitons sur le cercle des arcs successifs égaux les uns aux autres, soient les
arcs DG, GH et HI; menons les perpendiculaires GK, HL et IM a la droite AB et
délimitons a partir du point D, sur 'autre quart de cercle, des arcs égaux aux arcs
DG, GH et IH dont le nombre est aussi égal a leur nombre, soient les arcs DN,
NS et SO. Que la droite qui joint le point B au point /V coupe la droite GK au
point P, que la droite qui joint le point B au point § coupe la droite /L au point
Q et que la droite qui joint le point B au point O coupe aussi la droite /M au
point R. Or il a été montré de ce que nous avons dit dans ce qui précede, que les
deux droites GK et KB se succedent en proportion entre les deux droites AK et
KP; de méme les deux droites HL et LB se succedent en proportion entre les
deux droites AL et LQ et les deux droites /M et MB se succedent en proportion
entre les deux droites AM et MR. Si nous faisons les perpendiculaires plus rappro-
chées que celles que nous avons indiquées et que nous marquons sur elles des
points comme nous avons marqué les points 2, Q et R, et si nous tracons avec la

125 regle / qui s'incurve sur tous ces points une ligne qui est la ligne BRQPD™, il est

72. Voir note complémentaire.
73. Voir note complémentaire.
74. Voir note complémentaire.



BAL LN B i ol 69

bt 1S O b b J) Ll b L i 0] b e - o b
bk SOk

Glbo b i (JS e 0f bt I S i e o5l
b s Jo bt Wb S0 b Sl Jo ks S s b oL
¢S5 s Agglas 35 ugd OV (b Lo e 4 S J bx Ly (D
J\L\Mcbbg\bu<b>w Osgee J S D sy
cP ol il bibh O b gl J 5D
A e Wl 2N

Lesand O3 b oSl T o e 315 Ll Sy — I -

Bd 31 o oy 3 2 o1 LS5 Lumy ciatli Ly e 55U o
Ol b Jlgidy cBr m 55 o ay aed lede il Wl
s;\xl-fy\@j\wam.wychrbdc £ 5 Gt
g..;g»)‘@\ lasta) quusxuﬁciac);;wmww
S;bo%ﬁ)gww&qgﬂ\u\&yjatww&o:
Jg b o iy o B 0y Jomy @Bl L1 hidy (O dbE b
rbbtwjglﬁ}gy&qémjz;l@ldz@)ad%&
On e OUlge © STS75 ot 01 o35 L LB L 25 am L del e
ol o d J e b 0 Lal dliS) i e 55 3T s
wu@wutrbw}uﬁjawde \djbwaw
w,bﬁsg\wp)u;\owy\u&?up .MJL;JM\&SL}
o = Galad Al = [ 3l Walaty ;3 LB bdw LS bE e

14 = ol sl [ oogpesl totasl 12 = 5T 55 / Gyl Gylan 11 = L 16510~ 7 7 L 6

L -

OWige odige [ £ d 13 [S] g rcled> 19 — Wi toadise 18 — 55 105



70 LIVRE DE DIOCLES SUR LES MIROIRS ARDENTS

clair alors que si on marque sur elle un point P et si on mene la perpendiculaire
PK 1 la droite AB, les deux droites GK et KB se succederont en proportion entre
les deux droites AK et KP7.

&

Fig.12

—137° — Ces choses une fois démontrées, posons la droite A connue et posons
le rapport de la droite B a la droite C connu; nous voulons trouver une certaine
droite égale a la droite S telle que le rapport du cube obtenu de la droite A au
cube obtenu de la droite S soit égal au rapport de la droite B a la droite C.

75. Voir note complémentaire.
76. Voir note complémentaire.
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773 LIVRE DE DIOCLES SUR LES MIROIRS ARDENTS

Tragons le cercle DHG et faisons son demi-diametre égal a la droite A; soit
dans le cercle aussi deux diametres, dont I'un coupe l'autre suivant des angles
droits, et qui sont les deux droites DG et /H. Que I'on trace une ligne, comme
nous 'avons décrit, soit GK777. Soit le rapport de la droite DE a la droite EN égal
au rapport de la droite B a la droite C; que 'on joigne la droite DN et qu'on la
prolonge jusqu'a ce qu'elle aboutisse, sur la ligne que nous avons décrite, au point
K; que I'on mene la perpendiculaire KM 2 la droite DG, qu'on la prolonge jus-
quau point L sur le cercle et que 'on joigne la droite DL qui coupe E7 au point
O; soit la droite § égale a la droite EO.

Je dis que la droite cherchée est la droite S.

En effet, il a été démontré a partir de ce qui précede’”®, que les deux droites LM
et MG se succedent en proportion entre les deux droites DM et MK. Si on a qua-
tre droites qui se succedent en proportion, alors le rapport de la premiére d’entre
elles a la quatrieme est égal au rapport du cube obtenu de la premitre au cube
obtenu de la seconde; donc le rapport de la droite DM 2 la droite KM, qui est
¢gal au rapport de la droite DE a la droite EN, qui est égal au rapport de la droite
B a la droite C, est égal au rapport du cube obtenu de la droite DM au cube ob-
tenu de la droite LM, qui est égal au rapport du cube obtenu de la droite DE au
cube obtenu de la droite £O, ce qui est égal au rapport du cube obtenu de la
droite A au cube obtenu de la droite S.

Si nous voulons trouver une autre droite telle que le rapport du cube obtenu a
partir d’elle au cube obtenu 4 partir de la droite A soit égal au rapport de la droite
B ala droite C, il est donc clair que si nous faisons le carré obtenu de la droite A
égal au produit de la droite S par une autre droite?, alors la droite cherchée sera

126  cette autre droite et cela parce que le rapport de cette droite 2 la droite 4 / sera

77- 1l Sagit de I'arc de cissoide ¢tudiée dans la proposition précédente.
78. Proposition 1.
79. Cette construction est un cas particulier de celle donnée par Euclide dans Eléments I.44.
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égal au rapport de la droite A a la droite S; donc le rapport du cube obtenu de
cette droite au cube obtenu de la droite A est égal au rapport du cube obtenu de
la droite A au cube obtenu de la droite S, qui est égal au rapport de la droite B a
la droite C.

— 14 — S'il en est ainsi, nous construisons un triangle préparé et convenable-
ment déterminé*® pour ce dont nous avons besoin, et ceci pour nous éviter I'em-
barras de construire cela pour chacune des droites connues. Menons la droite B
également sur la droite AB suivant des angles droits et faisons la droite B/ égale 2
la droite AB. Si donc nous prenons sur le demi-cercle ACB I'arc AD et si nous
laissons ce qui est dans la figure, il nous vient sous cette forme un triangle rectan-
gle; que ce soit ABI, dont I'angle B est droit, et la droite AB est égale 2 la droite
BI. Mais on avait mené du point B, qui est son sommet, a la base A/, deux lignes
BGD et BCD qui se coupent en deux points qui leur sont communs: la ligne
BCD est une portion de la ligne qui entoure le cercle, et la ligne BGD est la ligne
que l'on a mentionnée précédemment®. Quant a l'utilité de cela, elle apparaitra
plus tard®.

yvd

/
ol

*

Fig. 14

80. Voir note complémentaire.

81. Par référence a la proposition 12.

82. Larc de cissoide étudiée dans la proposition 12.

83. Proposition 15.

Certe figure est utilisée avec les mémes notations au début de la proposition 15.
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— 15 — Posons également le cercle ABCD dans lequel les deux diametres AB et
CD sont perpendiculaires 'un a l'autre. Tragons ensuite la ligne BGD comme
nous I'avons décrit dans la figure précédente, et menons la droite ADIP4. Posons
le triangle ABC, dans lequel la droite AB est égale a la droite BC et dont I'angle B
est droit; tragons également les deux lignes BLS et BNS: la ligne BNS est une
portion de la circonférence du cercle et la ligne BLS est la ligne que 'on a men-
tionnée précédemment. Soit la droite D connue et soit le rapport de la droite £ a
la droite G connu; posons la droite AH égale a la droite D et faisons passer par le
point / une droite parallele 4 la droite BC, soit la droite HKN; que le rapport de
la droite AH a la droite HK soit égal au rapport de la droite £ a la droite G. Joi-
gnons la droite AK, prolongeons-la jusqu'au point L% et faisons passer par le
point L une droite parallele a la droite BC, soit la droite MLR; joignons le point
R au point A par la droite AR, elle coupe la droite HKN au point O. 1l a été dé-

86

montré a partir de ce qui précede® que le rapport de la droite AM a la droite ML
— qui est égal au rapport de la droite AH a la droite HK; qui est égal au rapport
de la droite £ a la droite G — est égal au rapport du cube / obtenu de la droite
AM au cube obtenu de la droite MR, qui est égal au rapport du cube obtenu de la
droite AH au cube obtenu de la droite HO. Mais la droite AH est égale 2 la droite

D, donc la droite cherchée est la droite HO?".

84. Voir note complémentaire.

8s5. L est sur la cissoide.

86. Proposition 12.

87. Cette premitre partie correspond au cas ot D < AB. Pour les figures des parties suivantes,
voir I'analyse.
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S

\ 2 |
\——/

Fig. 15

Si la droite D est plus longue que la droite AB, nous la partageons en deux
moitiés, puis nous partageons sa moitié en deux moitiés et nous continuons 2
faire cela jusqu'a ce qu'il nous reste une droite plus courte que la droite AB%.
Nous faisons de ce qui reste la droite AH, nous examinons combien de fois la
droite connue est le double de la droite AH* et nous prenons une certaine droite
qui est le double de la droite ZO le méme nombre de fois. Cette droite sera alors
la droite cherchée.

Si les deux points K et O éraient de I'autre c6té de 'arc BNS, il n'y aurait pas
de différence entre les deux cas et cela parce que la construction est une seule et
méme construction; il en est de méme de la démonstration car le rapport de la
droite £ a la droite G est égal au rapport du cube obtenu de la droite AH au cube
obtenu de la droite HO.

88. Eléments, X.1.
89. Si D =2". AH, n est «le nombre de fois», nous prenons alors X = 2”. OH, X est la droite
cherchée.
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Il en est de méme pour le rapport de la sphere construite sur 'une des deux
droites a la sphere construite sur l'autre et du cylindre au cylindre, ou d’une
chose par laquelle on remplit la sphere ou le cylindre, ou d’un bocal dont la ca-
vité contient une certaine quantité d’air: la construction et la démonstration dans
tout cela sont les mémes.

—16°° — On a démontré a partir de ces propositions” comment trouver deux
droites entre deux droites connues pour que les quatre droites se succedent en
proportion, et cela en posant les deux droites connues, entre lesquelles nous vou-
lons trouver deux <autres> droites pour que les quatre se succedent en propor-
tion, les deux droites A et B.

Fig. 16

Que l'on pose une certaine droite, quelle que soit cette droite, soit la droite C,
et que le rapport de la droite A a la droite B soit égal au rapport du cube obtenu
de C au cube obtenu de D, comme nous I'avons montré dans ce qui précéde®™.
Que l'on prenne pour les deux droites C et D une troisieme droite qui soit en
proportion avec elles, soit la droite £; et pour les deux droites D et E une troi-
sieme droite qui soit en proportion avec elles, soit la droite G%. Alors les droites
C, D, E et G se succedent en proportion, le rapport de la droite C i la droite G
est donc égal au rapport du cube obtenu de la droite C au cube obtenu de la
droite D, qui est égal au rapport de la droite 4 a la droite B. Soit une droite telle
que le rapport de la droite 4 a celle-ci soit égal au rapport de la droite C a la
droite D, la droite H; et soit une autre droite telle que le rapport de la droite H a
celle-ci soit égal au rapport de la droite D a la droite £, la droite /. Le rapport de
la droite A a la droite / sera donc égal au rapport de la droite C 4 la droite E et les
droites C, D, E et G se succédent en proportion; le rapport de la droite A 4 la
droite B est égal au rapport de la droite C  la droite G et le rapport de la droite

90. Voir note complémentaire.
gr. Litt.: choses.

92. Voir note complémentaire.
93. Voir note complémentaire.
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82 LIVRE DE DIOCLES SUR LES MIROIRS ARDENTS

A a la droite 7 est égal au rapport de la droite C a la droite £, donc le rapport de
la droite /2 la droite B est égal au rapport de la droite £ a la droite G, qui est égal
au rapport de la droite D a la droite £, qui est lui-méme égal au rapport de la
droite H a la droite 7. Mais le rapport de la droite A a la droite H est égal au
rapport de la droite C'a la droite D, qui est lui-méme égal au rapport de la droite
D A la droite E, qui est lui-méme égal au rapport de la droite A a la droite /.
Donc les droites A, H, I et B se succedent en proportion; nous avons donc trouvé
/ entre les deux droites A et B deux droites qui se succedent entre elles, en pro-
portion, soient les deux droites H et /.

Ceci est la fin de ce qui a été trouvé du livre de Dioclés sur les miroirs ardents.

<Copie> achevée avec 'aide de Dieu le Tres-Haut, et Graces lui soient rendues
a lui seul. Que Dieu bénisse notre Seigneur Muhammad et les siens, bons et purs.
Que Dieu leur accorde tout son salut.
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NOTES COMPLEMENTAIRES

[13, 4] Le nom «Pythion» apparait dans le manuscrit sous deux écritures différen-
tes: I'une est 0555 Nothion, répétée deux fois dans le texte, I'autre est &4 (sans
points diacritiques) qui peut se lire «Pythion».

[13, 7] Le nom «Hippodamos» apparait lui aussi sous deux écritures différentes:
F'une est _sl3sul qui se lit «Hippodamos», lautre est _.sl34u) qui se lit
«Hepnodamos». La premiere parait plus plausible en grec. Ce personnage est
qualifié d’astronome.

15, 5-6] Le paraboloide étant limité par une section circulaire dans un plan per-
c . 4 13 5 s s
pendiculaire a I'axe, on prolonge I'arc de parabole qui I'a engendré afin de le pro-
longer. On comprend donc le sens de la phrase «5 515 dxls e suivant une sec-
g p p 7
tion circulaire».

[15, 10] On reconnait les traces de cette opinion dans la Catoptrique attribuée a
Euclide, voir Heiberg, p. 340-342; voir aussi le fragment de Bobbio, dans Hei-
berg, Mathematici Graeci Minores, p. 88, . 4-10.

[17, 6-8] Les spheres mentionnées ici sont celles des différents astres, la sphere du
Soleil étant 'une d’elle. Or, d’apres le postulat des astronomes, le rayon de 'une
quelconque de ces spheres, c’est-a-dire la distance de la Terre a I'astre, est invaria-
ble quel que soit le point de la Terre. Les contradicteurs des astronomes qui réfu-
tent précisément cette idée semblent prétendre que deux déterminations du
rayon de 'une de ces spheres, faites a partir de deux points distincts, peuvent dif-
férer de 30 000 ou méme 50 000 (selon les anciens) stades.

Cette interprétation du texte semble la seule possible. En effet, si par «'un est
plus grand que l'autre de plus de 30 0oo stades», on compare les rayons de deux
spheres différentes, cela ne concerne plus le postulat des astronomes dont il est ques-
tion ici, et il faut de plus modifier arbitrairement les chiffres donnés dans le texte.
Une traduction de ce méme texte un peu moins littérale que celle par nous pro-
posée pourrait étre «qu'ils en ont déterminé quelques-uns et qu'une détermination
de I'un est plus grande qu'une autre de ses déterminations de plus de 30 0oo sta-
des...».
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Ces quantités — 30 000 ou 50 000 stades — sont compatibles avec les mesures
du méridien terrestre réalisées a cette époque et par conséquent avec les distances
de deux lieux d’observation a cette méme époque; elles sont de plus négligeables
par rapport au rayon de toute sphere — sauf celle de la lune — et en particulier la
distance Terre-Soleil.

[21, 5] BH, moitié¢ du coté droit n’intervient que par sa longueur dans la premiere
partie de cette proposition. On verra ensuite que Diocles suppose BH perpendi-
culaire 4 AB, sans préciser sa direction dans le plan perpendiculaire en B 2 AB.
Mais pour les parties <d> et <e> de cette proposition, il est intéressant de prendre
BH perpendiculaire au plan de la parabole. Cf. notre analyse.

(21, 8] En effet B est le milieu de la sous-tangente CA. Voir Archimede, La qua-
drature de la parabole, éd. Heiberg, vol. 11, p. 226, prop. 2 et voir aussi les Coni-
ques, livre 1, prop. 3s.

[21, 11] Ceci résulte de la propriété de la sous-normale énoncée un peu plus loin:
la sous-normale est égale a la moitié¢ du coté droit, CG = BH = BE.

Il apparait donc que Dioclés connaissait cette propriété de la sous-normale
aussi bien que celle de la sous-tangente.

Notons que Apollonius démontre, Coniques V.a3, que la projection d’une
droite minima sur I'axe de la parabole est égale a la moitié¢ du coté droit, dans le
cas olt la droite minima n'est pas portée par l'axe. Il démontre aussi, Conigues
V.27, que la tangente en un point est perpendiculaire a la droite minima, d’ou il
résulte que la droite minima est normale a la parabole et que la sous-normale est
égale a la moitié du coté droit.

[21, 11] Ceci suppose C entre B et E, ce qui dépend du choix du point 7. Si C est
au dela de £, alors au lieu d’6ter CE de chacun des segments égaux CG et BE, il
faut I'ajouter a chacun d’eux.

[21, 16] Langle A est égal a 'angle AZD dans tous les cas de figure. Si C est entre
D et B, alors AID est la somme de deux angles 7 = AIC et Q = CID.

(23, 1] Dans la traduction franqaise, le pronom «elle» désigne la droite, cest-a-
dire le rayon incident et le rayon réfléchi considérés comme un seul rayon et ainsi
les droites 87 et /D engendrent avec la tangente /4 deux angles PQ et 7 qui sont
égaux (PQ = AID).



NOTES COMPLEMENTAIRES 87

7K

Figure des notes précédentes

(23, 9] Dans cette proposition, pour établir la propriété du point D, foyer de la
parabole, Diocles utilise les propriétés de la tangente et de la normale, et non pas
la propriété caractéristique des points de la parabole et la propriété de la sous-
tangente, comme c’est le cas chez Dtrims et plus tard chez Ibn Sahl et Ibn al-
Haytham. Voir R. Rashed, Diocles, Anthémius de Tralles, Didyme et al.: Sur les

miroirs ardents, A paraitre.

[25, 5] Diocles précise plus loin que la surface en cuivre utilisée est la moitié de la
surface de révolution. Cette surface en cuivre est placée de fagon a recevoir les
rayons solaires dont la direction n’est pas nécessairement celle de la perpendicu-
laire au plan qui la limite.

[25, 13] Cette surface entiere serait une surface fermée. Il faut cependant que les
rayons solaires puissent entrer dans la concavité, d’oli la nécessité d’enlever la
moitié qui tourne sa convexité vers le soleil.

[27, 4] Diocles suppose en fait que BH est perpendiculaire 2 AB et que le plan
perpendiculaire 2 AB — axe de la parabole MBW — est perpendiculaire au plan de
cette parabole.

[27, 6] Dioclés ne précise pas quelle est la position du centre du cercle. Pour par-
venir au résultat cherché par lui, il faut choisir ce centre dans le plan de la para-
bole et supposer ensuite que la rotation de I'arc BM se fait autour de I'axe du cer-
cle, axe parallele 2 la droite BG, axe de la parabole.
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Si on choisit BH perpendiculaire au plan de la parabole, BH est alors tangente
en B au cercle décrit par B.

La surface engendrée est une surface de révolution autour de I'axe du cercle,
Clest pour cette raison que la réflexion d’un rayon solaire parallele a I'axe se fait
vers un point du cercle décrit par D.

(29, 3] 1l S’agit de la rotation du plan de la parabole, plan qui reste perpendicu-
laire au plan donné contenant BH.

Notons qu’une traduction littérale aurait donné «... qui est le plan qui passe
par la droite BH et soit en lui la droite GB...». Dans notre traduction, nous
avons remplacé «lui» par «le plan de la section». Il était aussi possible de rempla-
cer «lui» par «le plan donné», mais alors il fallait dans ce cas remplacer GB dans
le texte par BH, ce qui donne une redondance inadmissible. Remarquons aussi
qu'au début de ce paragraphe Diocles dit que 'on meéne un plan passant par BH
et perpendiculaire a la droite AB, axe de la parabole, qui n'est autre que la droite
BG dans sa position initiale. Au cours de la rotation, BG doit rester perpendicu-
laire a ce plan et B doit décrire la ligne BLZ de ce plan. La ligne décrite par D se
déduit alors de BLZ par translation.

Remarquons enfin que Diocles n'affirme rien a propos de la réflexion des
rayons solaires sur la surface engendrée et ne donne d’ailleurs pas assez de rensei-
gnements sur la génération de cette surface. Pour étudier les rayons réfléchis, il
faut pouvoir caractériser la normale a la surface ou chacun de ses points.

—~ —~ —_
(29, 8] On suppose AC < AL. D’autre part la condition AL <73 est nécessaire pour
que le rayon lumineux, aprés réflexion, rencontre la droite BA avant de subir une
deuxieme réflexion.

(31, 3] Diocles utilise implicitement Eléments, 111.7. De la conséquence BE > EA,
il s'ensuit que si A est le milieu de AB et si le point £ existe, il est entre H et A, ce
qui acheve la premiere partie de la démonstration: tout rayon paralléle 2 AB qui
se réfléchit sur le cercle rencontre le segment AB entre H et A.

(31, 4] On suppose que CV a été construit par le méme procédé que LE, ce qui
est justifié plus loin par «mais QO est égal a X», c’est-a-dire

GCV = LCS.

Mais on a aussi BCG = BC?:, d’ott BCV = SCB = P. Puisque BCE > P,ona BCV <
BCE, ce qui entraine BV < BE, donc V est a I'extérieur du segment £A, résultat
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qui n'a pas été dégagé ici et qui est cependant annoncé dans la deuxieme partie de
la conclusion.

[31, 9] Ce résultat se déduit immédiatement de BE > EA établi pour le rayon ré-
fléchi LE, car WL et SC sont des rayons quelconques.

(31, 14] A condition toutefois que I'arc AL reste inférieur é%. Notons que Diocles
se place dans cette condition pour la proposition suivante.

(33, 10] D’apres les hypotheses AD - é de circonférence, et C milieu de AAD, on

=

= % angle droit = ¢

(33, 11] Dans le triangle BKC, on sait que S= E= O = g, leur somme est 3, il reste
R-T

35, 20] Cest le cercle décrit par le point C dans la rotation autour de AB. Tout
rayon parallele 3 AB tombant en un point de ce cercle, donne un rayon réfléchi
qui passe au point V.

(37, 5] Dtrums écrit «Quant aux anciens, ils utilisent la section dont le bord a
pour diametre le coté de 'hexagone». Cf. R. Rashed, Diocles, Anthémius de Tralles
et al. : Sur les miroirs ardents. Ici le cercle engendré par C a pour diametre CN qui
est le coté de 'hexagone inscrit dans (B, BA).

(37, 17] En effet, le rayon CM est plus grand que la distance AC comme Dioclés
le démontrera dans la proposition suivante, en précisant méme la position du
point d’intersection.

(47, 3] Résultat érabli dans I'Optigue d’Euclide, prop. 4 et considéré ici comme
acquis.

(47, 4] DC et CA sont des tangentes au cercle de centre B, on a donc:
corde AD < arc AD < AC + CD.
(49, 6-8] Lénoncé est celui donné par Archimede dans La sphere et le cylindbre, li-

vre II, proposition 2. Eutocius dans son commentaire de ce livre d’Archiméde
rapporte des fragments des miroirs ardents de Dioclés dont cette proposition et la
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suivante. Pour la comparaison entre |'arabe et le grec, voir R. Rashed, Diocles,
Anthémius de Tralles et al..

Nous avons le texte grec de ces deux propositions ainsi que des propositions
du dernier groupe pour rectifier certaines lacunes.

(49, 12] Par le méme procédé, si on connait le rapport

IG _ EB+BG,
GA  BG
on détermine le point /.

Voici ce quon lit dans le texte rapporté par Eutocius, au changement de lettres
pres: «et que la somme de £B et BG soit 4 GB comme /G est 3 GA» [Archiméde,
t. IV: Commentaires d’Eutocius et fragments, éd. et trad. Ch. Mugler (Paris, 1972),
p. 105].

[53, 9] Cette proposition a été reprise dans la rédaction d’Eutocius, cf. R. Rashed,
Diocles, Anthémius de Tralles et al.

(53, 12] Dans la proposition précédente, Dioclés a pris cette droite comme égale 2
la moitié de la droite AB. Cette hypothése n'intervient pas ici.

(55, 1-2] Dans la rédaction d’Eutocius, on lit toujours au changement de lettres
prés: «menons aussi /7 et faisons passer par G la parallele GN 2 AB et par C la
parallele SCOP a HN», éd. Mugler, p. 107.

[s5, 4-5] Dans la rédaction d’Eutocius, on trouve «en vertu de la similitude des
triangles». Voir en effet Eléments, V1.4. Notons que Eutocius d’autre part justifie
I'égalité en rappelant

DA _ AK,
AC AC

[55, 6] Notons que cette phrase est absente du texte grec.

[55, 18] On trouve dans le texte grec la phrase suivante, aux lettres prés: «Du mo-
ment donc que la somme KA et AC est égale 2 DC, que la somme de GB et BC
est égale a CE, et que la somme de HA et AC est égale a LC, que la somme de /B
et BC est égale a MC, et qu'on a démontré que le rectangle ayant pour cotés la
somme de K4 et AC et la somme de GB et BC est équivalent au rectangle ayant
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pour cotés la somme de HA et AC et la somme de /B et BC...», éd. Mugler,
p. 107-108.

55, 20] Notons que l'on trouve dans le texte grec a la fin de cette phrase I'expres-
sion: «et réciproquement ...... », éd. Mugler, p. 108, L s.

[57, 3] Cette construction est indiquée sous une forme équivalente des le début
du texte grec, éd. Mugler, p. 107.

BC_ (/2%
[57, 5] En effet 1, d’out e =2

dans le texte grec, 11 est dit que 'angle CBP est la moitié d’un angle droit (voir éd.
Mugler, p. 108, £ 15).

rapport qui sera utilisé plus loin. Notons que

[57, 7] Remarquons que les deux textes, grec et arabe, different légerement ici.
Alors que dans le texte grec le calcul est fait 2 'aide de deux applications successi-
ves du théoreme de Thales, dans le texte arabe le résultat est obtenu par une seule
application du méme théoreme.

[s7, 18] En effet, I'égalité

PQ.PR = 2k (k£ un nombre connu),
SP?

caractérise une ellipse rapportée a deux diametres conjugués dont I'un est la
droite QR, l'autre fait avec QR un angle de 45°.

Dans le texte grec, on trouve a 'endroit correspondant un rappel d’une pro-
priété de Uellipse donnée, dans les Coniques 1.13. Le texte grec, 4 la différence du
texte arabe, fait intervenir le paramétre. Posons en effet

a:%’, QP=x, 5P =y, QR'= 24;
on obtient
) Fmax-f

Notons enfin qu'Archimede dans Les conoides et les sphéroides, prop. 8 (p. 176)
a recours 2 une relation équivalente 2 la relation (*) rapportée au diametre princi-
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pal. Archimede cherche en effet 2 déterminer un céne de révolution dont le som-
met est dans le plan de symétrie de I'ellipse. Dans d’autres propositions, comme
la proposition 16, Archimede utilise deux directions conjuguées quelconques,
mais sans faire intervenir la relation (*).

[67, 7] On trouve cette proposition dans les Commentaires d’Eutocius, éd. Mugler,
p. 51, L 11-20, et p. 52, /. 1-8. Lordre de I'argumentation differe cependant et le
texte grec comporte des justifications admises comme étant claires dans le texte
arabe. Celles-ci pourraient étre dues a Eutocius. Cf. notre Diocles, Anthémius de

Tralles et al.

(69, 1] Relation métrique dans le triangle AGB. Remarquons que dans le texte
grec on trouve cette relation dans le triangle symétrique (éd. Mugler, p. 52, /. 4-6).

[69, 9] On trouve cette proposition dans les Commentaires d’Eutocius, mais sans
qu'elle soit séparée nettement de la proposition précédente, éd. Mugler, p. 52,
L. 8-20 et p. 53, L. 1-5. Cf. aussi notre Dioclés, Anthémius de Tralles et al.

[71, 1] Diocleés obtient cette ligne par un tracé continu aprés avoir multiplié les
constructions de points. Il ne caractérise cependant pas cette ligne, qui est un arc
de la courbe du troisiéme degré dite «cissoide de Dioclés». Sur le nom du mathé-
maticien qui a ainsi baptisé cette courbe, on ne sait rien de maniére précise.
J. Trard a noté que «Rivault de Fleurance, dans son édition d’Archimede de 1615,
identifie la courbe de Diocles 2 la cissoide de Geminus, sans justifier d’ailleurs
cette identification (cf. p. 92 et p. 96-97). Il me parait étre le premier mathémati-
cien qui adopte cette attitude». Cf. le compte rendu de J. Itard de Archimede,
t. IV, éd. et trad. Ch. Mugler dans la Revue d’histoire des sciences, XXVII (1974),
p. 87-88.

[71, 2] 1l ne sagit pas ici du point P utilisé dans la construction de I'arc de
courbe, mais d’un point quelconque de celui-ci. Ceci confirme encore que
Diocles pensait directement 2 la ligne courbe. D'ailleurs dans le texte grec on lit
«si nous menons par un de ses points pris au hasard une paralléle...» (&d.
Mugler, p. 52, £ 19-20). Le résultat ne serait pas valable sl s'agissait des points
d’une ligne brisée.

[71, 4] Lénoncé de cette proposition est absent des Commentaires d’Eutocius,
mais on y trouve en revanche la construction donnée ici au premier paragraphe,
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aux lettres pres (éd. Mugler, p. 53, L 6-13). Mais a partir de 1a les deux textes vi-
sent des résultats différents méme s'ils coincident parfois pour des résultats inter-
médiaires déduits des propriétés de la cissoide et des triangles semblables.

Dans les Commentaires d’Eutocius, en effet, apres la construction, on démon-
tre la proposition 16 du texte arabe.

[75, 4] Dans la proposition 13, Dioclés utilise la longueur donnée A comme rayon
du cercle. Si on change A par une autre droite, il faut donc refaire une figure.
Dans la proposition 14, Diocles propose de construire une seule figure permet-
tant un raisonnement valable quand la longueur donnée change. Cette insistance
montre que Dioclés, méme s'il déclare vouloir construire un triangle rectangle,
sintéresse en fait 2 une figure qui est a l'intérieur de ce triangle et comprend un
arc de cercle et un arc de cissoide qui permettent les constructions annoncées.

(77, 3] 1l semble que Dioclés rappelle ici la construction faite dans la proposi-
tion précédente avec ses notations, avant de remplacer certaines de celles-ci
par d’autres: / est remplacé par C, D par S, G par L et le point C n'intervient
plus.

(81, 4] Dans les Commentaires d’Eutocius, cette proposition vient directement a la
suite de la proposition 12 du texte arabe, mais la démonstration commence par
une construction qui se retrouve dans le premier paragraphe de la proposition 13

de l'arabe.

(81, 9] 1l s’agit de la proposition 13 qui donne la construction de D telle que
C_4,
D B

au moyen d’un cercle de rayon C et de I'arc de cissoide associé.

[81, 10] Diocles introduit alors les droites £ et G telles que

=Det

Tl
S]]
Il
Qltry

pour avoir une premiere proportion continue. Il pouvait éviter ces étapes en pro-
cédant comme on l'indique dans le commentaire de la proposition 13. Dans les
Commentaires d’Eutocius, comme nous 'avons déja dit, I'équivalent de cette pro-
position 16 suit directement la proposition 12.
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Certains lecteurs possedent déja I'édition de G.J. Toomer des Miroirs ar-
dents ; d’autres vont accéder ici a 'ceuvre de Diocles. Aux uns et aux autres, je
me dois d’indiquer toutes les corrections que cette édition apporte a la précé-
dente. Cet appendice est donc entierement consacré 2 la correction du texte arabe
donné par mon prédécesseur. Je ne note pas ici la lecture différente des lettres
géométriques. Quant aux fautes et contre-sens de la traduction, ainsi que les er-
reurs commises dans le commentaire historique et mathématique, je ne les évo-
querai point. Le lecteur pourra comparer les deux traductions, ainsi que les analy-
ses et les corrections, et jugera par lui-méme. J'ai tenu, comme je le dois
d’ailleurs, a inscrire toute conjecture faite par G.J. Toomer dans I'apparat criti-
que.
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